

以传统为根,以创新为魂

福人药业:深耕中医药,创造健康幸福人

●记者 杜培清 通讯员 朱妩瑛

湖北省科技进步奖二等奖、湖北省科技型中小企业创新奖、湖北首批116家专精特新“小巨人”企业、“2020年科技人员服务企业专项行动·湖北专项”(第二批)……2020年,是福人药业公司大获丰收的一年。这一个个奖项体现的是福人药业雄厚的创新能力,彰显的是福人药业持续发展的源动力。

湖北福人药业股份有限公司创建于1989年,2001年元月收购以生产中成药为主的中西药制剂的原国企咸宁维康药业有限公司,改制成立湖北福人金身药业有限公司。为实现企业拓展、实施技术升级改造,福人金身公司于2015年整体搬迁至咸宁高新区,一期投资1.6亿元建成投产,通过了GMP认证,整体达到国家新药品GMP标准要求,大幅提升企业药品生产及质量管理能力,生产装备和技术达到了国内先进水平。

多年来,福人药业始终坚持以市场为导向,品牌为支撑;科研为依托,创新为动力;专业为核心,多元为辅助。求新、创新、立新,形成研发、种植、生产、营销相协调的完整产业链。

背靠“江南天然药库” 传承中医药文化

走进位于咸宁工业园的福人金身药业有限公司,办公大楼的展厅内,道地中药材的栽培技术、采收、加工、中成药成品的展示,彰显着福人药业对传统医药工艺的传承与弘扬,也激起参观者更多地关注和保护中国传统的中医药文化,让“国粹”发扬光大。

“医靠药治,药为医用”,中药材是中医疗病治病的物质基础,其质量优劣直接影响临床疗效。福人药业总部位于湘鄂交界的通城县石南桥,背倚有“江南天然药库”之誉的药姑山,坐拥道地药材资源。

近年来,随着人们保健意识的提升,中药饮片畅销,道地药材供不应求。而种植技术的滞后和无序的乱采滥挖,导致许多珍稀药材也濒临灭绝,中药资源被大量浪费,中药的药效及安全性饱受质疑。

为此,福人药业实施中药材生产能力提升工程,在通城重点建设道地药材金刚藤和鞘蕊苏药材种植基地,采取“公司+基地+农户”模式,带动近千户农户参与中药材种植,为农户年均增收近百万元;采用现代种植技术提升产出,保证主导产品药材的供给。金刚藤、鞘蕊苏种植基地还被评为“全国十大中药材种植基地”。



▲今年2月18日,湖北省科技创新大会,湖北福人金身药业有限公司荣获“湖北省中小企业创新奖”,董事长吴宇星(右一)上台领奖。

同时,福人药业还与供应商合作,在大别山地区和孝感地区等合适的地方试种地产中药材,指导当地药农种植与田间管理,不断提升道地药材选育种水平,保证产出质量,满足企业稀缺药材的供应,保证企业中成药产业的可持续发展。

持续加大研发投入 推动产品梯队不断丰富

企业要保持稳健发展,核心在于创新,投资研发就是投资企业的未来。

福人药业以科研为发展引擎,与南京药科大学、武汉大学、湖北中医药大学等多所高等院校合作,建成“湖北省博士后产业基地”,不断提升福人研发力量,优化产品结构。

鞘蕊苏胶囊是治疗慢性支气管炎等疾病的良药。上世纪九十年代,福人药业即与湖北中医药大学、中国药科大学开展合作,通过校企共建实验室、博士后产业基地等技术平台,进行新品种开发与药材引种移栽及标准化种植研究。积十余年之久,投入上千万元,2011年,福人药业获得鞘蕊苏胶囊药品注册批件,批准上市。

为解决该产品原料鞘蕊苏药材持续利用问题,福人药业又联合多家科研机构攻关,在药材高效种植方面取得重大突破。2020年10月,福人药业申报的“鞘蕊苏植物资源、物质基础研究与药材种植、中药新药产业化”研发项目,获得湖北省政府颁发的科技进步奖二等奖证书,为更好的控制鞘蕊苏胶囊的质量、提高疗效,加强对技术的保护,以及产品顺利实现产业化、现代化打下了坚实基础。

“中药是一个巨大的宝藏,只要我们深入挖掘,并融入现代科技,一定会更好更多的造福人类。”福人药业科研项目负责人王磊表示。

质量部沈新伦经理介绍,福人药业每年拿出销售收入的4%左右,在中成药、中药配方颗粒方面进行开发研究、引进新产品、申报专利;同时,对现有的独家产品如疗效确切质量稳定的补心气口服液和滋心阴口服液进行二次改良开发,形成系列产品,扩大产品线。

目前,福人药业共拥有发明专利8项,实用新型专利31项,上市品种20余个,在研品种15个,其中拥有自主知识产权品种5个,涉及妇产科、心脑血管科、儿科三大用药系列和福人金刚藤抗菌洗液等卫生材料,构建了有力的产品梯队。

其中,主导产品金刚藤胶囊在国内同类产品中市场占有率达到90%,单品产值过亿元,多次被确认为“湖北省精品名牌产品”,并被评为全国妇科用药的十大品牌之一;葡萄糖酸钙锌口服溶液销量在全国同类产品中排名居前三位,深受患者信赖。

创新模式引进人才 打造引才聚才“好平台”

企业发展的秘诀在于创新,而创新的关键是在于人才。福人药业始终把培养和造就人才作为企业经营的最高目标,通过创新模式引进人才,分类管理用活人才,双向挂钩重奖人才,打造引才聚才的“好平台”,营造育才成才的“好环境”。

福人药业设立了健全的创新激励制度,每年评选创新奖、改革奖、研发奖,最高奖可以按研发成果产生的效益,按比例发放奖金。

斥巨资修建环境优美、功能齐全、设计超前的高档小区福人花园,成为福人环境留人、待遇留人的人才战略坚实支撑;

为引进的高层次人才发放租房补贴、生活补贴,为其子女解决上学问题,竭尽全力为人才解决好衣食住行方面的“关

键小事”,让人才真正安心“做好大事”。

为员工修建了图书馆、荣誉厅、心情驿站、企业文化长廊、交流厅等,真正实现事业留人、感情留人、待遇留人。

目前,福人药业拥有正高级经济师、高级经济师、高级工程师、执业药师、高级技师等技能、技术人员300余人,一批青年技术人才成为福人药业的中坚力量。以人才为支撑、以智力为引擎,聚才引智,福人药业走出了一条用人才撬动产业升级的创新之路。

探索“互联网+中医药”新模式 为公司发展注入新动能

随着国家对中医药产业的重视,中成药工业已成为我国经济中发展最快的产业之一。但市场环境复杂多变,面临巨大挑战,要想稳稳占据市场,就必须紧跟时代潮流,不断改革创新。

心血管类用药物补心气、滋心阴口服液为国家专利产品、国家中药名优产品、中药保护品种,十多年来虽药材价格上涨,各项生产成本上升,但福人药业该产品市场价一直未上调,以确保中医药服务供给,满足人民日益增长的中医药需求。

创新,是福人药业赢得可持续高质量发展的唯一出路。为此,福人药业通过制度和技术创新挖掘成本潜力,围绕中药产品安全、有效、质量可控等关键环节,完善中药生产过程控制技术标准和规范体系,通过生产过程质量控制关键技术应用,技术改进,引进智能制造设备,使提取浓缩、配制灌封等工序智能化、规模化,提高生产效率,达到质量稳定可控,从而整体提升中药产业水平和技术含量,保障用药的安全、有效。

近年来,“互联网+医疗健康”业态蓬勃发展,福人药业抓住机遇,积极探索“互联网+中医药”新模式,再一次进行“企业模式”的创新,补短板强弱项激活活力,充分利用已经建立的专家资源,开发引进新产品;加大品牌营销的力度,进一步扩大福人品牌知名度和产品占有率;建立福人医药网站,发展网络虚拟医院,开辟新的药品营销渠道;不断创新经营模式,以变求新,以新建立企业的核心竞争力,扩大竞争优势,实现持续成长。

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。从“振兴中药”到“福人药业,造福人人”,再到“创造健康幸福人”,福人药业以传统为根,以创新为魂,从技术、制度、服务上不断创新突破,增强企业发展内生动力,加速推进中医药产业现代化,让中医药这个民族瑰宝在新时代绽放出更加耀眼的光芒。

我市创新创业大讲堂第十二期暨创业服务培训活动圆满举行

本报讯(通讯员 王睿祺)3月19日,由市委人才办与市科技局联合举办的咸宁市创新创业大讲堂第十二期暨创业服务培训活动在启迪之星(咸宁)隆重举行,本次活动特邀原湖北省科技厅科技成果转化与区域创新处一级调研员、现任湖北科技经济融合学会秘书长赵东作专题讲座。

作为我省最早从事双创及孵化器建

设的管理工作者,赵东针对“新时代科技企业孵化器建设与展望”主题,结合自身扎实的理论基础和丰富的工作经验,从国家层面的政策、孵化器的起源与定义、我国孵化器产业的发展历程与取得成就、孵化器的新使命和新要求等方面,结合具体成功案例进行了深入细致地讲解。讲座内容丰富、分析透彻,既有理论高度,又密切联系实际,具有很强的指导

性和可操作性,对于把握新时代创业孵化平台的发展方向,推进我市孵化器产业高质量发展具有极强的指导意义。

市科技局副局长陈社会在总结表示,各孵化器(众创空间)要加强认识,在做好硬件设施配套的基础上,要加强专业管理团队建设,提升创新创业服务能力;借力引导风险投资机构开展投融资,提升自身盈利能力;借力产学研合

作,提升入驻企业科技创新水平。

“下一步市科技局将加强政策支持力度,做好相关政策解读与服务工作,促进孵化器、众创空间提档升级,争创国家级、省级孵化器、众创空间。”

当天,各县市区、咸宁高新区科技局相关分管负责同志和来自全市的二十多家科技企业孵化器、众创空间负责人参加了本次活动。